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Α. Η Ανοιχτή Πόλη θεωρεί ότι κάθε δήμος οφείλει, στο πλαίσιο της παροχής κοινωνικών
υπηρεσιών, να έχει πρόγραμμα για τους αδέσποτους σκύλους της περιοχής του, που θα
διέπεται από τους σχετικούς νόμους και θα διακρίνεται, όσον αφορά στην υλοποίησή του, 
από ουσιαστική φροντίδα απέναντι στα ζώα. 
Η προστασία των ζώων αποτελεί ένα τομέα εκδήλωσης μεγάλης ευαισθησίας από τη
φιλόζωη κοινωνία των πολιτών, με αποτέλεσμα οι φιλόζωοι και τα πραγματικά φιλοζωικά
σωματεία να αναλαμβάνουν το μεγαλύτερο μέρος της φροντίδας των αδέσποτων ζώων και
στις περιπτώσεις των δήμων – είναι η πλειοψηφία – που η δημοτική αρχή αδιαφορεί, την
εξολοκλήρου προστασία τους. 
Η Ανοιχτή Πόλη θεωρεί το φιλοζωικό έργο εξαιρετικής σημασίας και αναντικατάστατο, 
αντλεί από τις θέσεις και τις προτάσεις των φιλοζωικών φορέων και υποστηρίζει τη στενή
συνεργασία των δήμων μαζί τους, ώστε οι δήμοι να έρχονται αρωγοί του φιλοζωικού
έργου. Η σχέση αυτή πρέπει να υλοποιείται με συγκεκριμένους τρόπους, θεσμικά
κατοχυρωμένους αλλά και άτυπους, στο πλαίσιο της καλής συνεργασίας κοινωνίας και
θεσμών. 
Β. Ο δήμος Αθηναίων υλοποιεί από το 2003 πρόγραμμα φροντίδας και διαχείρισης των
αδέσποτων ζώων της πόλης μας, στο οποίο είχε συμβάλει η αείμνηστη φίλη της Ανοιχτής
Πόλης, η αγαπημένη μας Πόπη Μπάκα, που στη συνείδησή όλων είχε καταγραφεί ως ο
Άγιος Φραγκίσκος των ζώων. 
Το πρόγραμμα του δήμου πρέπει να αποσκοπεί στον εντοπισμό και την καταγραφή των
αδέσποτων σκύλων, στην παροχή των απαραίτητων κτηνιατρικών υπηρεσιών ώστε να
διαβιούν κατά το δυνατό υγιή (αποπαρασίτωση, εμβόλια, στείρωση, θεραπεία ασθενειών) 
καθώς και στην αντιμετώπιση τυχόν επιθετικής συμπεριφοράς από ένα ζώο μέσα στο
περιβάλλον που διαβιεί. Ταυτόχρονα, ο δήμος οφείλει να ευαισθητοποιεί την κοινή γνώμη, 
στηριζόμενος στο έργο των φιλοζωικών σωματείων και των ευαίσθητων πολιτών, 
ενεργοποιώντας τα ΜΜΕ και συνεργαζόμενος με αυτά που διαθέτουν ειδικές στήλες ή
εκπομπές
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Όπως μας πληροφορεί ο αρμόδιος αντιδήμαρχος του δήμου Αθηναίων κ. Δημόπουλος, 
μεταξύ των 3.400 ζώων που είναι καταγεγραμμένα και ενταγμένα στο πρόγραμμα του
δήμου τα 750 δόθηκαν προς υιοθεσία - η οποία αποτελεί από κάθε άποψη την προτιμητέα
λύση. Τα υπόλοιπα διαβιούν στην πόλη με τη φροντίδα των φιλόζωων πολιτών, που
διαθέτουν χρόνο, χρήμα και αγάπη για τα ζώα (καθημερινή σίτιση, κτηνιατρικές
υπηρεσίες, περίθαλψη κ.λπ.) και των οποίων το έργο αποτελεί παράδειγμα προς μίμηση
ανιδιοτελούς εθελοντικής εργασίας και προσφοράς. Χωρίς αυτή τη συμμετοχή δεν μπορεί
να υπάρξει το ανοιχτό πρόγραμμα του δήμου Αθηναίων και κάθε δήμου.
Γ. Οι διαπιστώσεις, η κριτική και οι προτάσεις της Ανοιχτής Πόλης αποσκοπούν στην
ανάδειξη των προβλημάτων που έχουμε επισημάνει στη λειτουργία του προγράμματος
του δήμου, με σκοπό να βελτιωθούν σημαντικά οι πλευρές του που αφορούν στην
ασφάλεια, την περίθαλψη και τη διαβίωση των αδέσποτων σκύλων. 
1.     Η προσωρινή φύλαξη και φροντίδα των αδέσποτων σκύλων στο Καταφύγιο «Στέγη
Ζώων» , ιδιοκτησίας κ. Παπαϊωάννου - Μαρκόπουλο Αττικής, στο οποίο ο δήμος
μισθώνει 100 θέσεις ημερησίως, έναντι 35.000€ μηνιαίως, παρουσιάζει πολλά
προβλήματα, όπως διαπίστωσαν οι δημοτικοί σύμβουλοι της Ανοιχτής Πόλης
Αγγελοπούλου Ελευθερία-Αθηνά, Ελένη Πορτάλιου, που μαζί με τη δημοσιογράφο
Λιάνα Μαλανδρενιώτη και την Ευμορφία Ευαγγελίδου, μέλος της Επιτροπής
Παρακολούθησης του Προγράμματος εκ μέρους των φιλοζωικών σωματίων, 
επισκέφθηκαν τον χώρο στις 21/1/2010 
Διαπιστώθηκαν παραβάσεις της σχετικής νομοθεσίας ΠΔ 463/78, 191/2003, 1777/2003 
και συγκεκριμένα.
Οι χώροι διαμονής και άσκησης των ζώων δεν πληρούν τις προϋποθέσεις μόνωσης, 
θέρμανσης και εξαερισμού, με αποτέλεσμα τον χειμώνα τα ζώα να είναι εκτεθειμένα στο
κρύο και το χιόνι και το καλοκαίρι στις υψηλές θερμοκρασίες. Οι χώροι αυτοί δεν
αποστραγγίζονται επαρκώς. Καθαρίζονταν, παρουσία της αντιπροσωπίας της Ανοιχτής
Πόλης με νερό που κατάβρεχε ταυτόχρονα τα ζώα, ενώ δεν υπήρχε κατάλληλο πόσιμο
νερό και τα ζώα έπιναν προηγουμένως από τις ακαθαρσίες. Σε πολλές περιπτώσεις
απουσίαζε η ξύλινη στρωμνή και σε κάθε περίπτωση τα ζώα δεν διαβιούσαν σε
κατάλληλες συνθήκες ανάρρωσης ή και διαμονής – προσωρινής ή όχι. Ιδιαίτερο πρόβλημα
διαπιστώθηκε με τα λεϊσμανιακά στα οποία δεν χορηγείται θεραπεία. Μας προκάλεσε
κατάπληξη το γιατί ζώα υγιή παρέμεναν στο καταφύγιο. Ο αριθμός αυτών που είχαν
χαρακτηριστεί «επιθετικά» ή έπαιρναν θεραπεία ήταν πολύ μικρότερος από τα έγκλειστα
ζώα. 
Είναι προφανές, επίσης, και μόνο από τον μικρό αριθμό του προσωπικού, ότι στα ζώα που
παραμένουν για μεγάλο χρονικό διάστημα στο καταφύγιο, δεν παρέχεται η κατά το νόμο
«δυνατότητα της καθημερινής ομαδικής άσκησης, σε μικρές ομάδες ανάλογα με τη φυλή, 
το μέγεθος, το φύλο και τη συμπεριφορά τους». 
Πολύ σημαντικό πρόβλημα, που χαρακτηρίζει την ποιότητα του Καταφυγίου, με το οποίο
συνεργάζεται ο δήμος, είναι η επανειλημμένη άρνηση εισόδου και η τρομοκρατική
συμπεριφορά του ιδιοκτήτη του προς τους φιλόζωους που επισκέπτονται τον χώρο, για να
υπάρχει εκ του πλησίον αντίληψη των παρεχόμενων υπηρεσιών. Ποιος ελέγχει αυτά τα
οποία δεν μπόρεσε η αντιπροσωπία της Ανοιχτής Πόλης να εξακριβώσει με λεπτομέρεια
σε μια 2ωρη επίσκεψη, δηλαδή το αν δίδεται επαρκής και κατάλληλη τροφή και το αν οι
θεραπείες γίνονται όπως απαιτεί η συγκεκριμένη ασθένεια κάθε συγκεκριμένου ζώου; 
Επισυνάπτουμε φωτογραφίες ενός υποδειγματικού από κτιριολογική άποψη Καταφυγίου
Αδέσποτων Ζώων στη Νέα Ιωνία Βόλου. Θεωρούμε αδιανόητο να δαπανά ο δήμος 35.000 
€ μηνιαίως και να μην διαβιούν τα ζώα στις επιβαλλόμενες από τον νόμο συνθήκες .
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2. Ένα άλλο μείζον θέμα αφορά στην περισυλλογή των ζώων και τις αποφάσεις μόνιμου
εγκλεισμού τους στο Καταφύγιο λόγω επιθετικής συμπεριφοράς. Έχουμε κάθε λόγο να
πιστεύουμε ότι οι αποφάσεις λαμβάνονται μονομερώς σε βάρος των ζώων υπό την πίεση
μεμονωμένων περιστατικών, που πρέπει και αυτά να εξετάζονται αρμοδίως με τη μέγιστη
επιβαλλόμενη ευαισθησία. Σε κάθε περίπτωση, απομάκρυνση ζώου, λόγω διαπιστωμένης
επαναλαμβανόμενης επιθετικής συμπεριφοράς, δεν συνεπάγεται ισόβιο εγκλεισμό του.      
3.   Πρόσφατα η Ανοιχτή Πόλη καταψήφισε στο Δημοτικό Συμβούλιο κονδύλι 40.000€
που δόθηκε για ένα μήνα υπηρεσίας, επιπλέον των 199.000€ τα οποία είχαν δοθεί για την
περισυλλογή με δύο ΒΑΝ των αδέσποτων σκύλων.  Όχι γιατί θεωρεί ότι δεν πρέπει να
δίδονται χρήματα για την περισυλλογή αλλά γιατί θεωρεί αδιανόητο να μην έχουμε, με
πολύ μικρότερο από το διατιθέμενο ποσό, δικά μας ΒΑΝ και εργαζόμενους. 

Δ. ΟΙ ΘΕΣΕΙΣ ΤΗΣ ΑΝΟΙΧΤΗΣ ΠΟΛΗΣ

• Για την Ανοιχτή Πόλη, η ριζική αντιμετώπιση των προβλημάτων που επισημαίνουμε
μπορεί να γίνει με τη δημιουργία Δημοτικού Καταφυγίου Αδέσποτων Ζώων και
Κλινικής παροχής κτηνιατρικής φροντίδας. Με πολύ λιγότερα χρήματα από αυτά που
δαπανώνται σήμερα, μπορεί να λειτουργήσει Δημοτικό Καταφύγιο, όπως υπάρχει και σε
άλλους δήμους. Αυτό θα επιτρέψει την καλύτερη συμμετοχή και παροχή υπηρεσιών από
τους φιλόζωους καθώς και την απρόσκοπτη εποπτεία της λειτουργίας του. Στην Κλινική θα
μπορούν να γίνονται οι στειρώσεις, εμβολιασμοί, θεραπείες κ.λπ. από μόνιμο προσωπικό ή
συμβεβλημένους με τον δήμο κτηνιάτρους. 
• Σε κάθε περίπτωση, τα Καταφύγια Αδέσποτων Ζώων (1 ή περισσότερα), με τα οποία
συμβάλλεται ο δήμος Αθηναίων, θα πρέπει να τηρούν πλήρως τις νόμιμες προδιαγραφές,
πόσο μάλλον που τα καταβαλλόμενα σήμερα ποσά είναι υπεραρκετά για την πιο άριστη
διαβίωση και θεραπεία των ζώων. Θα πρέπει, επίσης, να υπάρχει διαρκής παρακολούθηση
από τον δήμο Αθηναίων με τη συνεργασία των φιλόζωων και των φιλοζωικών φορέων. Για
τον σκοπό αυτό είναι απαραίτητη η δημιουργία μιας Μόνιμης Επιτροπής του δήμου από
φιλόζωους πολίτες, που θα επιλαμβάνεται για το σύνολο των θεμάτων τα οποία αφορούν
στα αδέσποτα ζώα.
Για την περισυλλογή των ζώων, η καλύτερη λύση είναι τα δημοτικά ΒΑΝ, ώστε να μην
γίνεται σπατάλη χρημάτων που εγείρει εύλογες υπόνοιες κακοδιαχείρισης. 
• Ο εγκλεισμός λόγω διαπιστωμένης επαναλαμβανόμενης επιθετικότητας πρέπει να
αποφασίζεται από μια ευρύτερη επιτροπή στην οποία να μετέχουν και οι φιλόζωοι οι οποίοι
φροντίζουν το συγκεκριμένο ζώο. Ο στόχος είναι η υιοθεσία ή η επανένταξη του ζώου στο
περιβάλλον του.
• Ο δήμος θα πρέπει να μεριμνά για την καλλιέργεια φιλοζωικής συνείδησης στους
δημότες και να συνδράμει στην αποφυγή και την τιμωρία εγκληματικών πράξεων που συχνά
γίνονται σε βάρος των ανυπεράσπιστων ζώων. Παράδειγμα καμπάνιας ενημέρωσης και
φιλοζωικής συνείδησης αποτελεί η πρόταση των πολιτών του 6ου διαμερίσματος προς τον
αρμόδιο αντιδήμαρχο κ. Δημόπουλο.
• Ο δήμος θα πρέπει να συνεργάζεται με τα ΜΜΕ και να αξιοποιεί τον Ρ/Σ 9,84.
• Η συνεργασία με τους φιλόζωους και τα φιλοζωικά σωματεία πρέπει να είναι διαρκής
και εποικοδομητική, καθώς αυτοί αναλαμβάνουν το μεγαλύτερο μέρος και το κόστος της
φροντίδας των αδέσποτων ζώων. Είναι αδιανόητο να ενοχλούνται οι αρμόδιες υπηρεσίες του
δήμου από την παρουσία τους και να προπηλακίζονται και να απειλούνται από τον ιδιοκτήτη
του συμβεβλημένου με τον δήμο Καταφύγιου, για το οποίο οι Αθηναίοι δημότες
καταβάλλουν 350.000 € μηνιαίως.
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ΥΠΟΔΕΙΓΜΑΤΙΚΟ ΚΑΤΑΦΥΓΙΟ ΣΤΗ ΝΕΑ ΙΩΝΙΑ ΒΟΛΟΥ
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